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 : کلاس : پایه نام و نام خانوادگی :

3توان یک اتاق (آیا می1 × 2های  را با کاشی  8 ×  چرا؟ فرش کرد؟  2

 خیر!

3توجه کنید با اینکه مساحت کف اتاق  × 8 = 2و مساحت کاشی  24 × 2 =  4مضرب  24است، و  4

آید باریک است، نمیتوان آن را پوشانید. زیرا با گذاشتن اولین کاشی یک فضایی بوجود می

2توان آن را با کاشی است و نمی ×  به شکل دقت کنید: .پوشانید  2

 

بگیریم به همه جوانب توجه کنیم. با اینکه شمارنده و هدف این مسئله این بود که یاد 

دانیم اگر فرش شود، حتما باید مساحت کف اتاق مضرب مساحت کاشی مضرب را میشناسیم و می

 باشد، اما اگر مضرب باشد لزومی ندارد که حتما شدنی باشد.

50 ن با ابعاد(فرض کنید که یک کارت2 × 30 × هایی به جعبهن آن را با تواداریم. آیا می 24

25 ابعاد × 16 ×  چرا؟پر کرد؟  15

 خیر!

های کوچک را به هر جهتی قرار توجه کنید که سوال خیلی کلی بیان شده است. میتونید جعبه

دهید. لزومی ندارد که همه در یک سو قرار بگیرند. با اینکه دستمان باز است خواهیم دید 

تواند کارتن نمی 24عد ه اگر در امتداد ب  در جعبه داریم ک 25عد که باز هم امکان ندارد! ب  

ماند  که فضای باریکی بوجود واحد باقی می 5باشد، از آن  30عد باشد. اگر در امتداد ب  

قرار  50در امتداد ب عد  فقط 25عد شود. پس ب  ای در آن جا نمیآورد که به هیچ شکلی جعبهمی

 گیرد. می
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باید باشد که به دلیلی که در بالا توضیح  24ا ب عد ی 30فقط در راستای ب عد  16حالا ب عد 

 شود.دادیم نمی

 اما دقت کنید که حجم کارتن مضرب حجم جعبه است. اما دیدیم این کافی نبود.

 

)تجزیه را از هر روشی که بدست آوردید با  با روش تجزیه محاسبات زیر را انجام دهید.

 این جواب چک کنید.

3)  [24,54] = 2 × 3 × 2 × 2 × 3 × 3 = 216                           

24 = 2 × 2 × 2 × 54  و  3 = 2 × 3 × 3 × 3                                                       

 4)  (123,21) =3 

123 = 3 × 21   و 41 = 3 × 7 

5)  (18,12,27) = 3 

18 = 2 × 3 × 12 و 3 = 2 × 2 × 27 و 3 = 3 × 3 × 3                         

 6)  [6,12,20] = 2 × 2 × 3 × 5 = 60 

6 = 2 × 12  و 3 = 2 × 2 × 20 و 3 = 2 × 2 × 5 

 

28(یک مکعب مستطیل به ابعاد   7 × 36 × داریم. کمترین تعداد مکعب یکسان که بتوان با   54

 آن مکعب مستطیل را پر کرد، چند است؟

کمترین تعداد مکعب یکسان، یعنی مکعب مربوطه بیشترین حجم را دارد. یعنی طول ضلع آن 

 باشد. پس جواب هست: 54و  36و  28ل ضلع باید شمارنده این طوبیشترین مقدار ممکن باشد. 

(28,36,54) 

 آوریم.حالا با تجزیه مقدار آن را بدست می

28 = 2 × 2 × 36     و    7 = 2 × 2 × 3 × 54    و   3 = 2 × 3 × 3 × 3 

(28,36,54) = 2 



3 
 

. صبر کنید. هنوز جواب اصلی رو بدست نیاوردیم. 2پس بیشترین طول ضلع برابر است با 

 شود:استفاده شده میهای تعداد مکعب

2 × 7 × 2 × 3 × 3 × 3 × 3 × 3 = 6804 

25 (یک جعبه دستمال کاغذی به ابعاد8 × 12 × مکعبی که بتوان کارتن عد داریم. کمترین ب   5

 های دستمال کاغذی پر کرد چند است؟آن را با جعبه

با   است باشد، 5و  12و  25که مضرب  𝑎دقت کنید که اگر طول ضلع کارتن مکعبی مورد نظر 

مضرب مشترک  𝑎های دستمال کاغذی پر کرد. پس توان با جعبهتوجه به توضیحات کلاس آن را می

کنیم و ک.م.م سه عدد را تجزیه می   [25,12,5]این سه عدد است. پس کوچکترین جواب برابر با 

 آوریم.مورد نظر را بدست می

25 = 5 × 5 

12 = 2 × 2 × 3 

5 = 5 

[25,12,5] = 2 × 2 × 3 × 5 × 5 = 300 

 باشد. 300کارتن مکعبی حداقل باید پس طول ضلع 

آن دو عدد آیاباشد.  150و ک.م.م آن دو برابر با  25فرض کنید ب.م.م دو عدد برابر با (9

یک جواب داریم؟ همین توانید بدست آورید؟ آیا فقطرا می  

از روی تجزیه عدد  این تنها جواب نیست!اما  .150و  25واب بسیار بدیهی داریم: یک ج

فهمیم کهمی  

150 = 2 × 3 × 5 × 5 

25 = 5 × 5                 

هم جواب است.   3 × 5 × 5 = 2  و   75 × 5 × 5 = 50 

 




